

Аннотация выставки
«Книжная полка В.М. Шукшина».

«Книжная полка В.М. Шукшина»- совместная выставка музея-заповедника В.М. Шукшина и Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова.

На основе воспоминаний В.М. Шукшина, его друзей и родных была собрана коллекция книг, показывающая читательский интерес писателя. На выставке представлены книги любимых писателей В.М. Шукшина, а также книги из его личной библиотеки.

Всего на выставке экспонируются 78 книг.

Выставка разделена на четыре ключевых периода жизни Шукшина: детство писателя, школьные годы и учёба в автомобильном техникуме; служба во флоте и учительство в вечерней школе; обучение во ВГИКе; а также период зрелого творчества. Было важно показать, произведения каких писателей он предпочитал в определённый период жизни. Все книги соответствуют временным рамкам. Кроме книг, представлены фотографии В. Шукшина, цитаты из его произведений, выдержки из рабочих записей об авторах книг, которые он читал, воспоминания близких, раскрывающих тему выставки.

Известно, что Василий много читал с детских лет. В первой локации представлена бытовая обстановка, в которой Шукшин уединялся с книжкой. Мама запрещала Васе читать, опасаясь, что сын «зачитается», но он читал тайком с жировушкой под одеялом. В автобиографическом рассказе «Гоголь и Райка» писатель вспоминает, как читал маме и сестре Тале лёжа на печи.

На службе во флоте, в городе Севастополе, матрос Шукшин попусту тоже не тратил свободное время. Часто посещал Севастопольскую Морскую библиотеку. Интерес сосредоточил на книгах Джека Лондона. Книга «Мартин Иден» этого автора - одна из любимых книг В.М. Шукшина.

В.М. Шукшин увлекался чтением не только художественной литературы, читал, а точнее сказать, изучал труды Владимира Ильича Ленина. По воспоминаниям первой жены Марии Ивановны Шумской В. Шукшин полусуто хотел походить на «великих». На Джека Лондона, на Ленина, даже на Сталина. «Знаешь, буду носить сапоги, как Сталин». Именно поэтому на выставке представлена открытка с изображением В.И. Ленина, бюст Сталина и сапоги, принадлежащие В.М.Шукшину.

Библиотечная картотека здесь также неслучайна. Где бы ни был В. Шукшин, он первым делом посещал библиотеки.

Особую ценность для нас представляют книги из личной библиотеки В.М. Шукшина.

В советские времена был распространён самиздат — это неофициальные и неподцензурные издания в рукописном или отпечатанном виде произведений художественного, поэтического, публицистического, философского и других жанров. Василий Шукшин был активным читателем самиздата и нередко приобретал непрошедшие цензуру экземпляры.

Представленные на выставке книги из личной библиотеки В.М. Шукшина содержат труды отечественных и зарубежных философов, таких как В.В. Розанов, С. Кьеркегор, Л.И. Шестов, Н.А. Бердяев, издания по истории, религии, книги русской и зарубежной литературы, в том числе произведения репрессированных писателей: Александра Исаевича Солженицына, Бориса Пильняка, Осипа Эмильевича Мандельштама, а также книги редких изданий.

Как жизненный итог писателя, на выставке представлены издания произведений В.М. Шукшина.

